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Patkányeffektus

SZALAY KAROLY

A népbírósági tá r 
gyalások során az 
egyik nyilas minisz
te r t megkérdezte a 
bíró: Ön többdiplo

más, több nyelven beszélő, jómódú 
gyógyszerész. Nemcsak részt vett kezde
tektől a nyilasmozgalomban, hanem mi
niszterséget is vállalt, sőt k itarto tt a vég
sőkig. Nem látta  az alagút végét?

Amikor rádöbbentem arra, hogy mibe ke
veredtem -  válaszolta a vádlott, akit föl is 
akasztottak -, már késő volt. Úgy véltem, ha 
kilépek a süllyedő hajóról, menekülő patká
nyokhoz hasonlítanék.

Miért jövök én most itten elő 
ezzel a magyarságra igencsak 
kártékony ember szólásával?
Mert azt tapasztalom, hogy a 
patkányeffektus, vagyis pat
kányjelenség egyre gyakoribb. 
Hangsúlyozom, a szóba kerülő 
embereket nem nevezem patká
nyoknak, csak viselkedésük em
lékeztet a népi szólás antihősei- 
hez. Azért is hangsúlyozom ezt a megkülön
böztetést, mert nem szeretnék ama szade- 
szes fertőzöttségű közéleti személyek hibá
jába esni, akik lehülyézik, leszarozzák, lebe- 
szarizzák politikai ellenfeleiket. Nevezete
sen Gerő Andrásra gondolok, akit Szabó De
zső az emberi nemzés szégyenének nevezne, 
ha élne Nos, a Gerő András-félék kártéko
nyak, elsősorban az SZDSZ-re, másodjára a 
történész szakmára is. Mint a Habsburg-in- 
tézet igazgatója, továbbrombolja a Habs- 
burg-dinasztia magyarországi hírnevét, s 
csak csodálkozom azon: a ma élő Habsbur
gok ennyire vaksik, hogy beleegyeztek en
nek az embernek a nevükkel együtt való 
szerepeltetésébe?

Máskülönben a patkányeffektust nem a 
párt híveire, vagyis elolvadt szavazótáborá
ra használom, mert őket megtévesztett, 
tisztességes antikommunistáknak tartom, 
akik megkésetten értették meg, hogy be
csapták őket. És sajnálom hogy összeveszett 
velem sokuk, még 1990 tájt, mert kritikusan 
szemléltem az SZDSZ-t. Foglalkozásom ré
vén ugyanis tudtam, hogy vezetőik jobbára a 
hatvanas-hetvenes évek maoista, szélsőbal- 
oldali, rákosista és sztálinista „ellenzéké
ből” toborzódtak. Ezért kerültek összeütkö
zésbe a kádári, egyáltalán nem puha, csak

„Új Bábelt élünk, 
a fogalmak po
koli zűrzavarát. 
Gyalázatos ha
zugok megron
tották a szavak 

becsületét.”

Karinthy Frigyes

hatalmára ügyesen vigyázó vezetésével. Mó
ráinak igaza volt, hogy ama berzenkedő tár
saság őfelsége fizetett ellenzéke volt: Aczél 
György börtön helyett nyugat-európai szi- 
nekurákba küldte őket, amit meg is hálál
tak, mert az első adandó alkalommal a 
posztkommunisták mellé álltak, s többször 
is hatalomba segítették az MSZP-t.

Nos, az SZDSZ vezető politikusai, média
propagandistái, állandó tévéarcai, színé
szek, írók s egyéb művészeti csirkefogók is 
lassan-lassan, szívós együttmunkálkodás- 
sal, lenullázták a liberális pártot.

Csakhogy Ha Reb Cziczebeiszer a nagy, 
vicclapbéli „átkozár” ma is élne, 
azt mondaná: „mentsen meg té
ged az az SZD SZ”. Ugyanis ez a 
párt nemcsak önmagát falta föl, 
hanem a megsemmisülés lejtő
jére taszította az MSZP-t is. 
Nem kétséges, hogy miniszter- 
elnököt ő adott a posztkommu
nistáknak, sőt ő adta az MSZP 
egész tevékenységét meghatá
rozó ideológiáját is. A szocialista 

párttagok, képviselők, miniszterek pedig a 
harácsolás szenvedélyében elfogadták az 
SZDSZ nemzetgyilkos koncepcióját az élet 
minden területén.

Az SZDSZ ideológiájával ügynökeit is rá
tukmálta az MSZP-re nemcsak Gyuresány, 
hanem baráti köre is az SZDSZ beépített 
társasága. Egyértelmű, hogy Hiller a liberá
lisok pusztító terveit valósítja meg a közok
tatásban. Több mint jelzésértékű, hogy az 
SZDSZ legjobb koponyái sorozatban elme
nekültek a pártból. Kis János, Bencze 
György, Tölgyessy Péter, a máskülönben 
szélkakas Tamás Gáspár Miklós, de még 
Petri György és Eörsi István is meghason- 
lott, Kuncze Gábor is, aki a mai liberális ve
zetők viszonylatában valóságos fárosszá 
magasodott. De az is nagy kérdés, merre 
tartana a legszívesebben a megmaradt libe
rális recli? Talán az Orbán nélküli Fidesz 
kegyeit keresné? Ez bizony veszélyforrást je
lent a nemzeti oldal számára. Az MSZP-t 
már megszállták, az MDF-et lejáratták, vár
hat-e más sors is a Fideszre?

Semmiképp sem örvendenék a mai ellen
zék helyében. Mert olyan az SZDSZ, mint 
rémfilmekben az a szörny, amelyik úgy éled 
újjá haló poraiból, hogy beköltözik más élő
lények testébe és szétdurranfja azt. ■

JOBBSZÉL

Kapcsolat

Bergengócia külügymi
nisztere zavarban volt. 
Mosolyogni próbált, de 
közben tarto tt is Ope- 
rencia nagykövetétől. A 

kormánytagok részére rendszeresített kis 
rózsaszín retiküljét egyik kezéből a másik
ba lóbálta, mialatt vendége kényelmesen 
hanyatt vágta magát a minisztériumi bőr
fotelben, és rágyújtott a dohányzóasztal
kára odakészített, a bergengóc adófizetők 
pénzéből vásárolt repi szivarra.

-  Leülhetek? -  kérdezte a külügyminisz
ter a saját irodájában, amire a követ nagy
vonalúan intett. -  Elnézést kérek -  folytat
ta  a miniszter -, amiért be bátorkodtam ké
retni, nem szoktam ilyet tenni. Például épp 
csak elkaccantottam magam tehetetlensé
gemben, amikor a szomszéd országban ber- 
gengócokat vertek és kollektive bűnössé 
tették őket visszamenőleg az elmúlt ezer év 
valamennyi háborújáért. Az se zavarta kor
mányomat, amikor a határfolyót elterel
ték. .. De most nagyon kilóg a lóláb. A szél
sőségesek azt vágják a fejünkhöz, hogy ők 
évek óta azt hangoztatják, amit a múlt hó
napban az óperenciónok bölcse mondott.

-  Bergengócia felvásárlására gondol? -  
vonta össze a nagykövet a szemöldökét, és 
töltött magának a repi konyakból.

-  Szerencsétlen szóhasználat volt, már 
bocsánat, hogy így fogalmazok. Nem kell 
mindent rögtön a nevén nevezni. Mi elad
tuk a komplett energiaszektort, élelmisze
ripart, folyamatban van az egészségügy és 
a termőföld eladása, sőt előkészítjük egy 
réges régi adónem, a devsirme bevezeté
sét: a keresztény gyerekeket elviszik a 
multik, és rabszolgákat nevelnek belőlük. 
Simán ment minden. Derült égből csapott 
belénk ez a radikálisoknak táptalajul szol
gáló villám. Már elnézést a kifejezésért...

-  Jó  -  állt fel a nagykövet, és zsebre te t
te az e célra szánt repi ékszereket, részvé
nyeket és készpénzt. -  Hát adjanak ki va
lami kommünikét.

A másnapi bergengóc lapokban szűksza
vú híradós jelent meg: „A Külügyminiszté
rium illetékesei áttekintették a kétoldalú 
kapcsolatokat Operencia nagykövetével. 
Megállapították, hogy hiába próbálnak 
szélsőséges csoportok bizalmatlanságot 
szítani, a két ország virágzó együttműkö
dését nem zavarhatják meg.” ■
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